



## 重点

编者按

9月1日,许多高校开学的日子。虽然走向同一所学校,虽然都是相仿的年纪,但每个新生的报到,却有着不一样的故事。临清小伙郑忠伟,带着偏瘫的母亲来聊大求学;四川小伙杨洋不走寻常路,一路从四川旅游至济南,用一沓火车票走向山大;独腿男孩秦浩然在去青岛科大前,帮母亲洗完了所有衣服……无论如何,他们都在用不同的方式向大学打着招呼:我的大学,我来了。

有的带着母亲上大学,有的一路玩着来

# 报到这一课 体会各不同



郑忠伟推着妈妈离开家,邻居们过来送行。本报记者 李军 摄

## “90后”小伙 带母亲上大学

9月1日,聊城大学迎来了一位特别的学生,“90后”小伙子郑忠伟带着偏瘫的母亲从临清尚店镇尚店村出发来到聊城大学报到,住进了新家——聊城大学东校区23号楼101室。为了方便母子俩来学校,本报启动爱心车,送母子俩上学。

1日上午7:20,本报爱心车到达郑忠伟的家。亲戚和乡亲们帮着他整理行李。当记者再次看到郑忠伟,他穿上了一套新的运动服,头发整齐,精神帅气。嫂子薛秀英带着郑忠伟到镇上买了新衣服和生活用品,“我说去县里买吧,他不让,怕花钱,镇上的便宜,三年了孩子第一次穿新衣服,以前一直穿校服,裤子都磨烂了。”

离报到的时间越来越近了,郑忠伟家院子里的人也越来越多,他的发小、邻居、村文书、镇上的工作人员、从临清赶来的爱心市民,一大早都来一同送母子俩。“怪舍不得,以前每天都能见面,没事就来转几圈,一下子房子空了。”邻居丁宝琴说。

爱心车开进聊大东校区,同学们给郑忠伟的妈妈献上了一束花,并帮他把行李抬进宿舍。

郑忠伟推着母亲走进23号楼101室,为了方便他照顾母亲,学校特意选择了一楼的四人间宿舍,宿舍附近就是餐厅和超市。几位女同学几天前还布置好了宿舍,墙上贴着向日葵和绿叶。爱心市民铺上准备的新床单,宿舍里一下子热闹起来,挤满了人。等安置好母亲,郑忠伟去报到。学校大学生事务服务中心还送给他一辆新的自行车。

面对大家的关爱和热情,不太爱说话的郑忠伟打开了话匣子,“上学前,我给所有帮助过的人都发了短信,告诉他们我上学了,他们都说恭喜我。这几天想着大学该是什么样,应该跟高中差不多,一看不太一样,跟家里的差距太大了,压抑几年的心情好像一下子释放了。”

班主任陈晓林说,很多学生得知他的情况后,自愿组成爱心服务队,每隔一天来两名同学,帮他照顾母亲。

郑忠伟1岁时父亲去世,上高中时,母亲瘫痪在床,生活不能自理,他不得不辍学在家照顾母亲。就是在这样艰难的条件下,他坚持自学,今年以572分的成绩考上了聊城大学。本报持续关注并呼吁各界对他进行捐助。为让他顺利报到,本报为他开通了爱心车。

本报记者 刘云菲

## 从四川到济南 一路玩着来



杨洋

9月1日,山东大学新生报到进行得如火如荼,一名新生引起了人们的关注。当大多数新生在家长左拖箱右拎包的呵护中一步步办理入学手续时,他却一个人拖着箱拎着包在注册,无意中打开的盒子中坐着一沓火车票和一张青年旅社会员卡,透露了他“玩转”报到路的故事。

8月,收到山东大学录取通知书后,18岁的四川学生杨洋(化名)做出了他18岁的第一个重大决定:一个人从四川一路玩到济南上大学。

1日下午,山大兴隆山校区的树林里,刚在市区买完篮球的杨洋如约而至。1.8米的个头、皮肤黝黑,谈起那些难忘的经历,他经常咧开嘴笑,露出一排整齐洁白的牙。

杨洋告诉记者,8月14日,他从四川德阳出发,途经重庆、武汉、上海、绍兴、南京,并于29日到达济南。“坐过20小时的绿皮车,住的是最便宜的青年旅社,花费2000多元,我很享受行走的感觉。”用这样一句话,杨洋总结了自己的经历。

“我的经历其实很平常,也没有什么值得报道的,我遇到过的很多人,他们的故事比我要精彩。”在叙述行走经历的时候,杨洋说他更愿意作为一个分享者,“我的家人对我也很支持,毕竟我已经18岁了。”

“我不觉得自己多么独立,但我认为18岁后,自己的生活必须自己选择,后果也必须自己承担。”他说。

在整个采访过程中,杨洋表现得一直很谦虚和客气,他不愿意透露自己的名字,连记者请他喝的饮料也没有接。

他说,他的未来目标是走更多的城市。

文/片 本报记者 杨凡 实习生 黄瑛 王丹丹

## 临走前帮母亲 洗完所有衣服



秦浩然

9月1日,新生秦浩然在父亲的陪伴下来到青岛科技大学艺术学院报到。与同龄学生不同的是,这个20岁的男孩遭了不少罪。9岁时,和小伙伴玩耍时被火烧伤,他被迫截去了左腿。住院期间,受了很大打击的秦浩然天天听郑智化的歌曲,加上亲人的鼓励,最终走出阴影。尽管家庭贫困,自身残疾,秦浩然克服困难,最终考上了大学。

秦浩然就读的是工业设计专业。办理完报到手续后,秦浩然被学长领到宿舍一楼一个下铺。

“怕我上下楼不方便,学校特意把我安排在一楼,而且是下铺。”秦浩然说,学校对他的周到考虑,让他很感激。“虽然少了一条腿,但我还是尽我所能去做正常人做的事情。”十多年过去了,秦浩然谈起自己的不幸遭遇时已经很淡然。

从9岁发生意外后,十多年来秦浩然做过大大小小30多场手术,费用达30多万元。原本不富裕的家庭更是雪上加霜。

秦浩然说,父母给了他很多鼓舞。“母亲就经常鼓励我,别人能做到的,我也能做到。”上小学期间,秦浩然经常自己生火做饭、洗衣服。初中时,还学会了骑自行车。

如今,秦浩然踏进大学校门了。但最让他不放心的是他的母亲。自从他出事后,秦浩然母亲的身体每况愈下。就在秦浩然来报到时,他的母亲还在医院住院。懂事的秦浩然临走前,帮母亲把衣服全洗了。

“大学里我要好好学习专业知识,毕业后能找个工作,尽自己最大努力给父母创造好生活。”秦浩然说社会上也有很多好心人帮助他,这都是促使他努力的动力。

文/片 本报记者 李珍梅

## 一班24名新生 仅有1个男生

本报青岛9月1日讯(记者 李珍梅) 一个班里24名新生,仅1名男生。1日,青岛科技大学2012级新生报到,外国语学院朝鲜语班里出现仅有1名男生的“独苗”现象。身处“女儿国”里,该男生说“以后班里的体力活就我一个人扛了”。据外国语学院老师称,近年来学院男生也存在越来越少的现象。

青岛科技大学外国语学院团委书记陈兵告诉记者,外国语学院男生少是正常现象,但1个班里只有1名男生却是第一次出现。“近几年来,新生中男生比例也呈下降趋势。”陈兵介绍,今年227名新生中,有35名男生。去年招了300多名新生,男生人数是今年的两倍多。目前,全学院共有1100多名学生,男生约200人。

记者了解到,尽管高校在录取时男女生一视同仁,但在整个驻青高校里存在“阴盛阳衰”现象。中国海洋大学、青岛大学等高校近年录取的新生中,女生人数都多于男生。

## 14岁河南姑娘 成山大最小新生



李丹

神童年年有,今年芳龄14。

1日,在山大兴隆山校区新生报到现场,1998年出生、来自河南商丘的土建学院新生李丹成为今年山大迎来的“最小”学生。

1.6米的个头、一条及膝连衣裙、清爽的短发,正在宿舍里收拾行李的李丹看上去与其他大一生并无两样。“我没什么特别的,就是上学的时间比别人早,并且直接读了三年级。”言谈间她不时笑弯了眼睛,鼻头溢出细细的汗珠。

“这孩子记忆力很好,到了上小学前,不认识的字教一遍就能记住。因此6岁时通过学校的测验,直接念了三年级。”陪同李丹报到的大妈张俊荣介绍说。此后,李丹没有跳过级,小学念了两年、初中三年、高中三年。

李丹还告诉记者,她一直很喜欢山大沉稳、踏实的风格,老舍的那篇《济南的冬天》更加深了她对山东、对山大的好感。选择报考土建学院,则是由于“从小就对模型啊、房子啊感兴趣。”她还打趣说,其实自己的性格更像男生,“也很喜欢军事类的知识。”

由于高中曾住宿,虽然年龄比其他学生小了一截,但李丹说自己自理能力完全没问题。

文/片 本报记者 杨凡  
实习生 黄瑛 王丹丹